

**Отзыв научного консультанта о соискателе кафедры
русского языка ГАОУ ВО г. Москвы «Московский
городской педагогический университет» Шаповала
Виктора Васильевича**

В.В Шаповал прикрепился к кафедре русского языка МГПУ в апреле 2013 года и научное консультирование было поручено. Автор диссертации имеет по теме более 100 работ, в том числе 21 статью, опубликованную в журналах из перечня, рекомендованного ВАК РФ для соискателя ученой степени доктора наук.

В 1979 году окончил Новосибирский государственный университет имени Ленинского комсомола по специальности «русский язык и литература», присвоена квалификация «Филолог Преподаватель со знанием иностранного языка»

В 1989 году окончил очную аспирантуру при кафедре общего языкознания Московского педагогического государственного университета имени В.И. Ленина.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10 02 01 «Русский язык» защитил в диссертационном совете Д-053 01 10, созданном при Московском педагогическом государственном университете им. В.И. Ленина.

Докторская диссертация Шаповала В.В написана на актуальную для отечественной и мировой лексикографии тему, связанную с повышением достоверности лексикографического описания слабо документированного лексического материала. Современная лексикография явление сложное, вобравшее в себя противоречивые тенденции и традиции прошлого, нуждающиеся в осмыслении и оценке.

Положения и выводы диссертационного исследования Шаповала В.В нашли отражение в научных сборниках и журналах, издающихся в России, Белоруссии, Польше, Украине, Чехии, США, Швейцарии. Кроме того, Шаповал В.В активно разрабатывает возможности применения результатов

исследования в прикладном педагогическом аспекте, участвуя в издании учебных пособий для средней общеобразовательной и высшей школы.

Объектом исследования в диссертации Шаповала В.В являются разнообразные словарные описания слабо документированной лексики, представленные в диалектных и жаргонных словарях русского языка, толковых словарях русского литературного языка и других источниках. Предметом исследования верификация сомнительного лексикографического описания слова как возможной ошибки в подаче *слабо документированного слова*, а также категория *ошибки* лексикографического описания в гносеологическом, генеалогическом, типологическом, структурном и прикладном педагогическом аспектах.

Научная новизна работы Шаповала В.В заключается в том, что в исследовании **впервые** 1) обобщён и обогащён опыт обнаружения и исправления ошибочных и призрачных словарных фиксаций из широкого круга современных словарей; опыт критики исторических словарей систематически адаптируется к верификации материалов современных лексикографических источников по территориальным и социальным диалектам; 2) создана типология ошибок записи и прочтения заглавного слова и предложены стратегии их выявления; новизна предлагаемой автором типологии ошибок состоит в том, что (а) она опирается на значительный объём эмпирического словарного материала в форме рукописных картотек и печатных изданий; (б) всемерно учитывает опыт предшественников как при работе с древним, так и с новым материалом; (в) детализирует существовавшие ранее классификации очиток на основе причин их ошибочного восприятия и порождения; (г) рассматривает ошибки сканирования и кодирования; 3) обобщена практика выявления и обоснованного исправления ошибок лексикографического описания (толкования, помет). Кроме того, 4) разработана процедура вычленения слова компиляции (совокупности цитат из одного словаря-предшественника), продемонстрировано приложение полевой теории к новому материалу. Это позволило (5) разработать и обосновать принципы оценки

словарной статьи с точки зрения текстологической преемственности. В результате 6) дополнен и уточнён значительный фактический материал, важный для русской лексикологии, особенно диалектной и исторической; 7) представлено репрезентативное собрание словарных ошибок и материалы для подготовки лексикографов в области верификации словарных данных.

Многие вопросы подняты и решены в контексте традиций и новаторства в отечественной лексикографии впервые. Исследователь владеет исчерпывающей информацией по изучаемому вопросу, обладает способностью сопоставлять и делать всесторонне обоснованные выводы, стремится к обстоятельному объяснению каждого вопроса, четко улавливает их внутреннюю взаимосвязь.

Личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации, проявилось в обосновании применимости при критике источников по лексикографии понятий графическая реконструкция, графические дублеты, непомеченный и помеченный слои компиляции, прерывистая цитата, стратегия цитирования и др

Говоря о личных качествах В.В Шапovala, следует отметить его инициативность, целеустремленность и ответственность, умение вести научный поиск, большую работу как с печатными, так и с рукописными источниками, литературой на иностранных языках и, пожалуй, самое главное – результативность.

Диссертационная работа Шаповала В.В имеет ясные теоретические и прикладные перспективы. Многие вопросы, поднятые в исследовании, признаются актуальными для других славянских лексикографий. За годы работы над исследованием докторантом накоплен огромный интересный опыт, который не мог быть в полной мере представлен в рамках диссертационного исследования. Многие аспекты верификации материалов словарей русских народных говоров и редких слов, представленных в художественных произведениях, продолжают активно разрабатываться автором.

Результаты диссертационного исследования имеют высокую научную значимость в области лексикографии и лексикологии. Считаю, что диссертационная работа Шаповалова Виктора Васильевича на тему «Теория и

практика верификации словарных данных на основе источников» является законченным, оригинальным научным исследованием, отличающимся научной новизной, теоретической и практической значимостью, полностью отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней ВАК к докторским диссертациям, и может быть рекомендована к защите по специальностям 10.02.01 русский язык, 10 02.19 теория языка (филологические науки).

Научный консультант:

Григорьев Андрей Владимирович,
доктор филологических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Московский педагогический
государственный университет»,
Институт филологии и иностранных языков,
кафедра общего и прикладного языкознания,
профессор кафедры

Контактная информация:

ФГБОУ ВО «Московский педагогический
государственный университет»,
119991, г Москва, ул. Малая Пироговская, дом 1, строение 1
тел. 8 (499) 246-57-12,
эл.адрес - okafedra@bk.ru

/Григорьев А.В./

«21 марта 2016 г

